值班主任: 谭宜怡 陈海边 责编 版式:钟海浪 严达炜 新闻热线:2963900 投稿邮箱:mmwg66@126.com

信宜观察



白石钱排平塘三镇联动打造农文旅结合带

沿云茂高速绘就绿美新图景



■通讯员 王庆珍 黄国通

本报讯 在绿美广东生态建 设的号角声中,信宜市以《深入推 进绿美广东生态建设的决定》为 指引,深度串联白石、钱排、平塘 三镇,将国道省道、环城碧道与特 色农文旅资源有机融合,全力打 造全长约40公里的"沿云茂高速 农文旅融合带"绿美走廊和绿美 示范片区,为绿美信宜生态建设 注人澎湃动能。

盛夏时节,驱车行驶在云茂 高速信宜段,一条由绿树繁花勾 勒的生态廊道在群山间蜿蜒伸 展。在云茂高速白石服务区出 口,沿着细寨村绿道一路直达三 华李度假区,沿线的绿树和翠竹, 十分养眼。细寨村绿道是连通云 茂高速出口至三华李度假区的主 要干道,全长3.1公里。据了解, 近两年白石镇沿路段新植树木约 1500棵,包括胸径超15厘米的红

花玉蕊等优质树种。全镇上下齐 心,组织党群植树活动66次, 1500余人次参与,共植绿2600余 棵,绿意盎然。细寨村群众表示, 这一带种植黄花风铃、紫花风铃 及竹林,形成连贯景观带,风景优 美,村民经常吃完晚饭后来此散 步,还吸引了很多游客前来游玩。

沿着云茂高速进入钱排镇, 不少游客被盛夏的中国李乡治 愈,抬眼望去,满目苍翠,路边精 心管护的绿化带和小公园,非常

不仅是游客陶醉在这片绿色 的海洋,当地的群众也在家门赏 风景、走近大自然。近年来,钱排 镇依托三华李产业加快建设步 伐,打造吸引湾区游客西进的"精 美小城"。今年该镇在原有的基 础上,共投入约100万元资金,进 一步拓展植绿、护绿,围绕环城大 道、钱排大道绿化示范带等串联 云茂高速至李花谷、山水双合的

主干道,建设主题林5个,并在镇 区见缝插绿,种植树木4550株, 绿化面积12.18公顷,绿化长度达 17.78公里,生态效益明显。钱排 镇有关负责人介绍,接下来,该镇 将多措并举做好管护工作:一是 将持续深化绿化工作领导干部包 抓机制,不断扩大全民绿化美化 参与主体和参与途径,加强宣传 发动,做好政策解读及乡村绿化 意义阐述,动员群众积极投身到 绿美钱排生态建设中来;二是强 化技术指导、深化管护机制、在巩 固绿化成效上下足功夫,为实施 "百千万工程"注入绿色动能奋力 打造党群合力、干群共融、和谐宜 居的"美丽钱排"

平塘马安竹海景区是游客沿 云茂高速进信宜必不可少的游玩 景点,从云茂高速平塘出入口出 来,沿线的石印祖庙公园、街心公 园,令游客惊艳。群众普遍反映, 镇区景观提升后,生活环境显著 改善,返乡子女更热衷拍照打 卡。据了解,为抓住发展契机,平 塘镇在高速出入口及连接线补植 高大乔木,搭配观叶观花草灌木, 构建立体景观;在沿线镇村的"四 旁""五边"见缝插绿、拆围建绿、

应绿尽绿,建成石印公园等多个 公园。平塘镇有关负责人表示, 该镇正处在"百千万工程"三年初 见成效的关键时刻,积极谋篇布 局,着力打造绿美生态建设示范 带,主要以镇区建设融合典型镇 创建,打造多条绿美示范带,种植 1300多棵树木,包括澳洲火焰 树、秋枫树、紫花风铃等特色树 种,其中超过8口径的超过200 棵,助力提速平塘镇"百千万工 程"三年初见成效建设。下一步, 平塘镇将继续推进大湾村、湾龙 村绿美示范带建设,进一步加强 绿化管护水平,着建设绿美平塘 示范点。

据了解,在绘制以路为轴、绿 为底、美为韵的壮丽图景中,信宜 市精心编制了《白石一钱排一平 塘"沿云茂高速农文旅融合带"绿 美走廊全线绿化提升设计方案》, 多次现场调研,对绿美示范带规 划建设工作进行专题研究讨论, 以"信宜山水绿色脉搏·返璞归 真·回归自然"为理念,构建"一带 三线多点"空间格局,打造集生态 屏障、文化体验、产业融合于一体 的乡村振兴示范走廊。2024年 以来,信宜市在白石镇圩镇、细寨

村,钱排镇圩镇、双合村、钱上村、 钱新村、钱排村,平塘镇圩镇、林 垌村、马安村共计种植澳洲火焰 树、无忧树、黄山栾树、红花玉蕊 树、火山榕、绿化芒、垂榕、樟树红 锥、木荷等绿化乔木18000多株, 在镇村因地制宜地建设了多个 "街心公园""口袋公园",镇村绿 美水平有了质的飞跃。在做好绿 色通道沿线镇区及村庄绿美提升 的同时,信宜市着重对沿线两侧 山体实施森林质量精准提升。 2023年以来,实施林分优化7232 亩、森林抚育7482亩,实现精准 提升森林质量14714亩,其中,在 白石镇四方田、河坝铺村段建设 的7082亩精准提升大斑块,入选 省林业局"广东省森林质量精准 提升典型案例(2023-2024)",广 受好评。信宜市打造的"沿云茂 高速农文旅融合带"绿美走廊,不 仅是守护绿水青山的生态屏障, 更是驱动乡村振兴、实现"绿富同 兴"的黄金纽带。当车流穿梭于 绿廊花海之间,当村民漫步在碧 道公园之中,当游客沉醉于山水 李花之畔,一幅生态美、产业兴、 百姓富的绿美信官新画卷,正在 云茂高速沿线徐徐展开。

信宜市开展新里市场 及周边"十乱"排查整治

■通讯员 温程鸿 黄瑜 实习生 黄月亭

本报讯 近日,信宜市委常委、统战部 部长李国剑带联合执法队对信宜市区新里 市场及周边进行"十乱"排查整治,不断提 升人居环境质量。

在新里市场新城路,大部分车辆摆放 整齐,街道环境卫生整洁。但仍有一处鱼 档污水往街上排水口排放,另一处空调水 和档口污水,给街道造成了积水,给过往群 众带来不便。同时,有小商贩乱摆卖河虾; 在新城一路,也有少量小车、摩托车乱停 放。还有一些街道店铺在门前堆放胶桶占 车位,或摆放篮子等占道摆放商品。

据了解,经过长期的治理,信宜市区新 里市场及周边街道环境卫生和市场秩序良 好。针对少量车辆乱停放、档口排水、乱 摆卖、门前占道摆放杂物等问题,李国剑 要求相关部门要加督促店铺落实门前"三 包"责任;要针对存在问题立行立改;要做 好保洁和加强日常巡查。同时,要加强宣 传,形成市民共同参与"十乱"整治的良好 氛围,提升人居环境质量,增强市民幸福 感和获得感。

信宜市中小学生书画 作品展暑期免费开放

■通讯员 卢可欣 谢亮 林小琦

本报讯 坐落于窦州里二楼的厘米美 术馆正式开馆,暑假期间面向全体市民免 费开放。近日,美术馆内不少市民结伴而 来。大家或独自在心仪的作品前驻足临 摹,汲取创作灵感;或与朋友一同跟随着专 业教师的导览,认真聆听作品背后的故事, 时不时拿出手机拍下打动自己的画面,定 格艺术之美

馆内展出的600多幅美术、书法作品, 大多出自信宜市中小学生之手,充满了童 真与创意。其中,本土特色画作格外引人 注目,孩子们用画笔将山乡的晨雾缭绕、年 例巡游的热闹场景生动展现,让人感受到 浓浓的本土风情;非遗文化方向的作品也 十分出彩,醒狮腾跃的雄姿、剪纸纹样的精 巧,都在孩子们的手中焕发独特魅力。现 场作品类型丰富,国画、油画、水彩和版画 等多元艺术形式碰撞交融。截至目前,美 术馆已累计接待观众超过2万人次。

据了解,美术馆暑假期间的开放时间 为每日14:30-21:30。为了让大家更好理 解作品,美术馆还安排了专业艺术教师驻 场,提供免费导览服务。感兴趣的市民可 在开放时间免预约到场观展,感受艺术独

信宜市持续推进城区河道 常态化保洁

营造良好水生态环境

■通讯员 林小琦 饶慧芳

本报讯 今年以来,信官市聚焦城区干 支流河道生态保护,集中开展巡查整改专 项行动,全力清理水面漂浮垃圾与岸线积 存垃圾。到目前止,信宜市已完成35公里 河道管护任务,累计清理垃圾37.1吨。

东镇街道垌尾社区曾因水浮莲淤积 岸边乱倒垃圾问题,导致水质与周边环境 受损。通过常态化治理,目前河道已基本 实现"河岸洁、水面清"的目标。据统计, 东镇街道本年度累计巡河2246次,整改河 流问题超20个,清理垃圾30.4吨(其中水 浮莲27.5吨),河道水体流动性增强,沿岸 生态明显改善。

东镇街道相关负责人介绍,街道办高 度重视河流保护宣传工作,采取多措并举 的宣传引导方式。各社区每季度通过"板 凳会"形式组织开展一次大型集中宣传活 动,同时结合日常走访向群众普及河流保 护知识。据统计,本年度累计张贴《致市 民的一封信》宣传告示325张,发放宣传单 页及告知书1700余份。街道、社区两级河 长对辖区内13个临河社区开展精准宣传, 覆盖居民约7600人,切实做到"逢人必讲 管护要求,人人知晓护河责任"的宣传效

为巩固治理成果,信宜市切实落实河 长制管护责任。今年以来,信宜市各级河 长共巡河1.5万多人次,发现并处理问题 1137个。玉都街道严格落实河长制,镇级 河长每月3次、村级河长每周1次开展河 道巡查,目前已组织开展河道清洁行动15 次,共出动84人次,清理河道15公里,清 理垃圾黑点十余个,有效改善了玉都街道 的生态和人居环境

除了常态化规范化开展河道保洁工 作,信宜市创新运用智慧城管平台的视频 监控、智能分析等技术手段,强化对市区 各类违法违规行为进行监控和管理,在城 区干支流河道共设置了视频监控46个。 针对城区干支流河道乱扔垃圾的情况,信 宜市明确法规严格执法。

音乐剧《怀乡起义》在起义策源地怀乡上演

■文/图 通讯员 王庆珍 黄国通 吕欣柔

本报讯 继会展中心首演和 茂名影剧院公演后,近日在黄华 江水的见证下,音乐剧《怀乡起 义》走进98年前革命烽火燃起之 地怀乡镇重述英雄史诗,在起义 策源地上完成了历史与当代最炽 热的对话。

晚上7点半,怀乡镇政府大 院新时代文明实践广场挤满了当 地群众和青少年学生,该镇党员 干部以及怀乡起义相关的白石、 洪冠、茶山等镇党员干部共同观 演。当起义者的呐喊穿越98年 前的时空,在当年抛洒热血的土 地上再次激荡,全场观众热泪盈 眶,掌声如雷。

音乐剧《怀乡起义》以发生在 怀乡大地上的"怀乡起义"革命历 史事件为蓝本,剧中除了有当地 群众熟悉的怀乡起义指挥部旧 址、中共信宜县委成立旧址、怀乡 奸、黄华江、翠竹等场景,还有锄 头、箩筐、竹编等生活中熟悉的老 物件,以及番薯、捞粉、三华李、怀 乡鸡等土特产元素,令观众倍感 亲切。剧情除了紧张刺激,粤语

歌曲、采茶调、戏曲等唱段,更令 大众感到振奋与惊喜。舞台上, 起义军使用的土枪、农民协会会 旗等道具,均按纪念馆实物复制, 演员服装采用怀乡传统蓝染工艺 制作,连补丁都参考了历史照片, 真实还原的细节,让历史通过舞 台变得可触可感,演员们激昂的 表演和振奋人心的台词,让观众 们感受到了革命胜利的来之不 易,现场热议不断。当剧中宣布 "怀乡区苏维埃政府正式成立"的 宣言再次响彻这片土地,现场响 起经久不息的掌声。

据了解,音乐剧《怀乡起义》 民党反动派第一枪的旧址.

立104周年,也是怀乡起义98周 年,作为首部艺术化展现广东南 路苏维埃政权革命史的音乐剧, 《怀乡起义》通过创新形式弘扬红



自成功首演和公演后,首次回到 历史事件的发生地演出。舞台搭 在怀乡镇政府大院广场,背后是 青山与黄华江,前方就是98年前 朱也赤、罗克明、陈业之等革命先 驱带领民众打响茂名地区反抗国 舞台背景这让这场演出具有不可 复制的历史厚重感。

2025年正值中国共产党成



音乐剧《怀乡起义》在起义策源地怀乡上演。

色文化,成为理想信念教育的生 动教材,通过巡演让红色记忆随 旋律流淌进更多心灵。此次"返 乡"在起义策源地的演出,不仅是

一次对历史的铭记和对革命精神 的传承,更是完成了艺术与历史 的对话。音乐剧成功演出的谢幕 灯光渐暗,但乡音乡情中的红色 记忆,已被艺术星火重新点亮,革 命者的信念从未走远,它已化作 音符,在每一寸他们深爱的土地 上,生生不息。

信宜市总工会开展"送清凉"活动

向一线劳动者送上夏日关怀

■通讯员 温程鸿 杨嘉丽 谢亮

本报讯 炎炎夏日,信宜市总 工会"送清凉"活动持续开展。日 前,信宜市总工会共向849名奋战 在一线的劳动者送上夏日关怀。

当天下午,信宜市总工会领 导带队来到信宜省级人力资源服 务产业园新园区基础设施建设工 程、信官市融媒体中心、信用车 队、莲花湖、侨银城市管理股份有 限公司信宜分公司等地,把一箱

箱精心准备的清凉"礼包"送到劳 动者代表手中,向坚守岗位的他 们表达诚挚敬意。同时,详细询 问工作环境及高温防护措施落实 情况,提醒大家在忙碌工作的同 时,注意防暑降温,合理安排作 息,确保身心健康与工作安全。

作为工会服务职工的传统品 牌,夏季"送清凉"活动始终聚焦 户外及高温作业群体,加大投入 力度,陆续走访慰问一线劳动者 代表。通过慰问活动,工会组织 切实履行职责,督促用人单位落 实主体责任,凝聚多方力量共同 守护劳动者权益,全力保障广大 职工在酷暑季节里清凉工作、平 安度夏,让这份夏日关怀传递到 信官每个角落。

高温天气下,环卫工人、快递 员、交警等户外劳动者依然坚守岗 位,用汗水守护城市运转。信宜市 点工会启动了"驿站送清凉·防暑 保安康"专项服务,在信宜市爱心 驿站为户外工作者筑起清凉港湾。

在人民东路的爱心驿站,笔 者看到,户外劳动者们有序排队, 签名领取,挑选自己喜欢的饮品 或者雪糕。大家都表示很开心, 能够在炎热的夏天获得一份清 凉。在中兴公寓的爱心驿站,不 少户外劳动者穿着工衣,风尘仆 仆,停下脚步进来歇一歇。驿站 内茶水、饮品和雪糕都有序摆放, 还设有休息区、饮水处、洗手间, 为大家提供了避暑的舒适环境。

"夏天能有个凉快地方歇脚喝

水,特别舒适!""方便我们环卫工 休息补水,工作人员态度也亲切!" 受访的户外劳动者纷纷点赞,认为 该活动为自己提供了清凉和便利。

据了解,本次"驿站送清凉。 防暑保安康"活动开展时间为 2025年7月10日至9月30日(周 末除外),每天上午8:30-12:00、 下午14:30-17:30;服务对象为环 卫工人、快递员、外卖骑手、货车 司机、交通协管员、建筑工人等户 外劳动者及新就业形态劳动者。

信宜市水土流失治理点"复绿"提速见行动

2025年已完成治理88个,治理率56.41%

■通讯员 文治平 黄柯

本报讯 日前,笔者了解到 信宜市水土流失治理工作情况 发现部分整治点已见成效,也有 个别水土流失点整治工作"按兵 不动",需继续加强沟通推进。

在东镇街道文充村,东镇街 道有关负责人现场介绍了一个 位于该村的水土流失治理点的 情况,这个水土流失点,此前因 堆沙土及坡度陡峭导致治理难 度较大。通过相关部门的努力,

工作人员将沙土清运后保留适 宜复绿的土壤,并采取综合措施 实施植被恢复。目前该区域已 形成稳定的植被覆盖,有效治理 了水土流失问题,水体恢复清 澈,周边植被生长状况均达到治

目前,东镇街道共有16个水 土流失点被列入治理清单。其中 11个属市政工程,剩余5个属街 道治理。截至目前,东镇街道治 理的5个水土流失点均已采取相 应措施,3个复绿点已取得较大进

展,剩余2个点正在采取相应措 施。由于在实际复绿工作中,面 临坡度超70度,雨水易形成强径 流冲毁幼苗,表土持续流失致土 壤层变薄以及植被生长受限等困 难,仍需要长时间跟进复绿。

东镇街道相关负责人表态 将于12月底前完成各水土流失 点的复绿工作。

水口镇的水土流失点修复 工作也稳步推进,该镇排查出的 修复点共47个,通过压实部门职 责、加强巡查监管、多方筹集资

金,已全部落实相关水土保持修 复措施进行整改。水口镇相关 负责人介绍,该水土流失点是在 建设水口变电站过程中形成 的。变电站建成后,镇政府积极 落实水土保持措施,采取绿网覆 盖、挂网固定、喷播植草等多种 方式进行综合治理。目前,治理 工作已初见成效,后续将继续加 强管护,确保整治效果持续巩

信宜市水务局相关负责人 表示,过去三年,累计已完成600 年的水土流失点共156个,已完 成治理88个,治理率56.41%。下 一步,将继续督促各个责任单位 加快推进治理。一是统筹力量 集中整治现存问题点位,同步结 合绿美信宜生态建设提升景观 风貌;二是将治理进度纳入工作 考核;三是严厉打击违法行为。 对于项目工地未按要求落实水 土保持措施、私自向管网排放施 工泥浆等人为造成水土流失的 违法行为进行处罚。

多个问题点。截至6月份,2025